星期五

文化创意

Culture Creativity

"看音乐"能否成为音乐产业机会

主动拥抱5G、人工智能等技术变革,积极适应新应用场景,将成为产业增值空间所在

□ 黄启哲

2023年,我国音乐产业市场有望突破5000亿元。这是近日艺恩咨询发布的《2019年中国原创音乐市场白皮书》(以下简称"白皮书")给出的预判。其乐观的估算有迹可循。再看两组数字:近期国际唱片业协会发布的《2019全球音乐市场报告》(以下简称《全球报告》)显示,2018年中国录制音乐市场规模跃升至全球第七位。而去年年底出炉的《2018中国音乐产业发展报告》(以下简称《中国报告》)显示,2017年中国音乐产业总规模超过3470亿元。

"中国庞大的人口基数,尚未在音乐产业充分释放红利。我们的市场离天花板还有很大距离。"上海音乐学院教授陶辛认为,能否主动拥抱5G、人工智能等技术变革,积极适应新的应用场景,将成为产业增值的空间所在。对于5000亿元的目标,多位受访的从业者、学者表示乐观。

版权模糊、盗版横行之时,我们

一度哀叹技术变革为音乐产业关上了"实体唱片"的门。而在版权意识逐步增强、用户付费收听正版音乐变为可能的当下,很多具有前瞻意识的国内从业者,已在寻觅下一个风口:日活动辄数以亿计的长、短视频平台,让用户消费习惯从"听音乐"逐渐转向"看音乐",借此能否打开一扇充分放飞产业潜能的窗户?

版权制度进一步健全

率先感受到中国音乐产业蓬勃活力的是国际唱片业协会等海外机构。《全球报告》显示,2018年全球录制音乐市场同比增长9.7%,行业总收入达191亿美元,其中中国继2017年首次跻身全球第十位后,在2018年升至全球第七位。

位次跃升背后是惊人的增长率。2018年中国录制音乐产业总收入超过5.3亿美元,比2017年增长了近80%,尤其数字音乐收入的拉动力逐渐增强。据《中国报告》显示,中国数字音乐产业规模,已从

2013年的440.7亿元增至2017年的580.6亿元,占总产业规模的16.7%。而"白皮书"预计,在付费用户、版权付费、社交付费形势整体利好的前提下,到2023年数字音乐产业规模有望突破900亿元,向千亿元迈进。这意味着,数字音乐有望占到总产业规模的20%。

数字音乐市场的连年激增,离 不开版权制度的进一步健全。近年 来,在线音乐平台迎来全面正版化 的时代。2017年中国音乐著作权协 会许可收入达2.04亿元,同比增长 超过17%,而中国音像著作权集体 管理协会的总收入近2亿元,同比增 长近10%。逐步建立的良性生态、 未来可预见的稳定版权收入,直接 刺激着原创音乐的生产力。同时, 国内几大流媒体平台均推出扶持原 创音乐人的计划,从创作启动资金 到协助录制,直至宣发推广,全方位 帮助音乐人进入大众视野。而腾讯 音乐更进一步,今年联合唱片公司 打造音乐厂牌,并增设演出经纪代 理服务。这些新动作只为在坐拥庞

大用户的同时,增强对原创音乐人的黏性,以此深耕"原创"所代表的版权收入这一音乐产业核心层的市场潜力,改变向唱片公司购买版权的单一模式。

"看经济"或为产业增值

随着通信技术快速发展,用户在移动端的娱乐消费内容也在迭代升级,从最初的140字微博,到通过酷狗、虾米听音乐,再到如今刷抖音,甚至长时间收看电视剧综艺。用户手机的流量越来越多、网速越来越快,也就意味着对娱乐产品的视听体验要求越来越高。

侧听体短要求越来越高。 听上去,用户消费的迁移似乎 是音乐产业紧缩的"危机",但业界 不少人从中看到了机遇——将"听 音乐"流失的市场,从"看音乐"中抢 回来。据"白皮书"统计,已有27% 的受访用户通过抖音、爱奇艺、腾讯 视频这样的长、短视频平台了解、消 费原创音乐,远超社交、传统和户外 渠道,甚至有赶超份额最大的音乐 平台所占32%的势头。

中国音乐产业能否通过"看经 济"实现弯道超车? 上海音乐学院 教授、知名音乐制作人安栋认为,目 前音乐创作与构建收益模式两方面 亟待破题。从歌曲品质来说,这些 歌曲虽然朗朗上口、简单明快,但总 体看缺少唱片工业下反复打磨的演 绎和精致的包装,很难进入主流音 乐价值评判之中。曾担任多个综艺 节目音乐总监的他举了一个例子: "抖音神曲"《学猫叫》创作者小峰峰 曾参加音乐综艺《这!就是原创》,但 很快引发专业音乐人对其创作的争 议和网友的质疑。"换个平台就不买 账",与其说是创作者自身的问题,不 如说是平台差异带来的受众审美隔 离。那么,作为专业音乐从业者,在 将抖音等短视频平台作为作品宣发 渠道的同时,更应该在其中普及流行 音乐的制作技术,引领"抖音神曲" 向精品化发展。另外,从市场反馈 来看,尽管流量高企、传唱度远超专 业歌手,但频频遭遇"歌红人不红", 意味着在"神曲"流量变现上,缺乏 有效途径,能够将其真正转化为推 动产业发展的实际力量。

"万物皆媒"音乐不可或缺

从"抖音神曲"展望未来,"看音乐"的产业机遇还有很多。陶辛指出,音乐的特性决定了它在多媒体娱乐消费成为主流的当下,不再是绝对主角。但反过来看,正因如此,音乐本身成为不可或缺的元素,出现在每个应用场景之中。现在是长、短视频,未来会不会是 VR、AR? 回顾过去,中国就有过成功案例。陶辛说:"当拨打电话等待的嘟嘟声变成一段歌曲彩铃,在全世界实体唱片业备受盗版数字音乐打击几近覆没之时,正是两元一首的彩铃聚沙成塔带来的版权收入,让中国在这段危机中喘了一口气。"

盘点眼下的文化娱乐产品—— 从平台看,抖音的火爆正是将传统 的短视频内容,搭载音乐进行了产 品创新赢得市场;从当下的爆款综 艺类型看,《乐队的夏天》《明日之 子》等节目无不围绕音乐展开;而 在游戏、影视之中,对于配乐、主题 曲的要求也越来越高,音乐不再只 是作为"背景",同样也成为IP衍生 内容。在版权进一步完善细分的 前提下,围绕这些所产生的音乐创 作、制作都能带来持续收益。相信 不远的将来,"万物皆媒"不再只是 想象,这也意味着音乐所能搭载的 媒介和应用场景越来越多。在此 基础上,产业在巩固扩大数字音乐 付费用户的同时,更应摆脱过去相 对被动的姿态。眼下,汽车、手机、 智能机器人等产品已在定制化音 乐上产生市场需求,从业者或能深 耕这一商业蓝海,从中找到新的产 业细分领域。

安栋提醒说,在产业探索增值空间的进程中,作为音乐创作者、制作者所要关注的,仍是推出经得起时间考验的作品。从黑胶磁带,到CD、MP3,再到如今的流媒体、短视频,载体在变,但在健全的版权制度下,一首好歌版税收入在多种载体、平台上获得的可持续的长尾收益,正是衡量产业健康生态的标准所在。



9月3日,作为第十届北京国际设计周东城分会场活动,以"创新·智联·未来"为主题的"创意点亮北京"活动在北京开幕。图为观众在活动现场观看VR动漫。 新华社记者 金良快 摄

文化一线

□ 左颖

在北京市朝阳区姚家园南路 1号,有一座名为惠通时代广场的 "网红"文创园区,这里没有钢筋水 泥的建筑"丛林",有的是被喻为"北 京最美小山坡"的大片绿地和各种 文艺范儿十足的小清新建筑,而园 区中随处可见的老工业厂房遗迹不 仅被打造成了充满年代感的创意景 观,更以无声而醒目的方式提示着 人们,这里在工业时代曾经辉煌过。

如今,像这样的"工业遗存+文创园"模式正成为城市文化的新景观。遍布于京城各处的老厂房不仅见证了我国近现代工业文明和城市进程的发展,更是城市的"文化富矿"和"金山银山"。据北京市文化创意产业促进中心调研数据显示,截至目前,全市腾退老旧厂房已达242个。

在"变身"后的老厂房中感受文 创魅力、体验新型文化空间,正逐渐 成为人们崭新的工作与生活方式。

园区曾聚集十余家工厂

惠通时代广场的前身曾经是北京市民政局所属的平房福利工业园区,最鼎盛时期这里聚集了北京市天坛客车配件厂、北京市乌鸡精厂、北京市同元制药厂以及大宝日化等

从老厂房到文创园 创新让这里变身"聚宝盆"

像北京惠通时代广场文创园区这样的"工业遗存+文创园"模式正成为城市文化新景观

十几家工厂,园区中被大量保留并制作成创意景观的水塔、锅炉、集装箱等工业遗迹仿佛在向人们诉说这里曾经辉煌的历史。

"我们厂是 1989 年成立的,那时候因为国家对福利企业有优惠政策,所以企业的产品都不愁销路。"大宝日化副厂长张志利是这里的"老人",大学刚毕业第一次进入园区的时候,这里的"地大物博"让他至今难忘,"整个园区相当于40个足球场,周边除了村子就是荒地,到了晚上一片寂静,最多的就是流浪狗,有时候值夜班,想吃口热乎的烩面都要摸黑走到附近的村子里。"

当年这些福利厂也曾有过辉煌的业绩。亚美日化副厂长夏政曾经是大宝日化的罐装车间主任。"上世纪90年代是福利厂效益最好的时期,几乎所有厂子的产品都畅销,我们大宝日化生产的洗涤灵、五洁粉在北京和外地都小有名气。"在夏政看来,虽然当时的园区硬件条件比较差,但很多被安置在这里工作的残疾人对工厂充满了感情,"大宝的

生产一线岗位大部分都是聋哑人, 大家很珍惜这份工作,觉得靠劳动 挣钱特别光荣,大家一起经历了企 业与园区的变革,这里的一草一木 对我们来说有着特别的意义。"

"腾笼换鸟"注入新动能

时间进入到2000年后,伴随着市场经济形势的变化,园区内福利厂的日子越来越艰难,包括乌鸡精厂、天坛客车厂等在内的一批工厂相继停产。时至今日,张志利都记得偌大的园区里,之前各自为营的企业一家家关闭的场景,"类似作坊式的生产模式,而且产品附加值低、人工成本高,包括大宝日化当时也受到很多合资以及国内一线液洗产品的冲击,做护肤品的亚美日化当年也面临品牌不强、产量不高、设备老化等严峻的生存压力。"

转机发生在2009年,北京市民政工业总公司开始着手对园区内效益不好的企业进行土地腾退,采取"腾笼换鸟"的方式为园区注入新动能。

惠通时代广场副总经理张雅彬

此时第一次走进这座园区。"刚接手的时候,不少厂房都关停并转闲置了十几年,里边还有零散租户和临时宿舍,我们先把原来的棚子和库房拆除,腾出大部分的空间和绿地,对园区环境进行改造。"张雅彬介绍说,园区改造中特别注重对各类工业遗迹符号的传承保护和利用,以及对自然主义园林意境的营造,在景观设计方面既有平地又有缓坡,既有开放式的大角度空间,又有精致的小景观,"甚至这里的草坪还成为网红打卡地。"

老厂区变身智能"聚宝盆"

"伴随着园区改造,能够感受到园区的环境一天一个样,我们的企业也在发生着各种变革,大宝日化和亚美日化搬进了现在这座经过改造后的办公楼",不仅是张志利深刻感受着园区转型所带来兴奋,已经从亚美日化车间主任升任为副总的夏政更是对企业的点滴变化充满惊喜,"从2010年开始,我们的设计产能就达到了10万吨,我们研发的高

端产品亚美高级神奇美容蜜不仅获得了布鲁塞尔金奖,还打开了出口日本的销路,从企业领导到工人都看到了希望,充满了干劲。"

走在惠通时代广场园区里,随处可见充满年代感的工业遗迹,曾经的老锅炉切割成休闲椅、由老机器改造而成的指路牌,还有各种亭、台、桥、榭错落在园区间。改造后的惠通时代广场园区汇聚了环球购物、微影时代、猎豹移动等影视和高科技企业,使园区成为名副其实的"聚宝盆",园区年产值可达约165亿元。猎豹移动相关负责人说,从2015年入驻园区至今,"园区工业文明与现代时尚相结合的风格让大家工作起来身心愉悦,尤其是推窗就能望到大片绿色,能够在城市的办公区里找到这样的'世外桃源'感觉很开心。"

夏政现在最喜欢休息时间在园区里遛弯儿,"看看曾经的老设备,到老树的树荫下坐一会儿,觉得特别惬意。"夏政说,未来将通过高科技和人工智能手段,打造智慧型园区,让这座曾经的老厂区继续焕发新的生机。

重点推荐

赴一场千年之约 做一次跨文明对话

8月31日,敦煌国际会展中心,在第四届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会与第九届敦煌行•丝绸之路国际旅行节闭幕式上,1000多名观众共同观看了纪录片《莫高窟与吴哥窟的对话》,共同领略两座人类艺术高峰的神奇壮美,共同接受一次海陆丝绸之路交汇的文化洗礼。

10版

文化时评

保护好中华民族 文化符号

□ 范周

习近平总书记近日在甘肃考察时强调,长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征,是中华民族精神的重要标志。我们一定要重视历史文化保护传承,保护好中华民族精神生生不息的根脉。这为我们做好历史文化保护传承工作指明了方向。

民族文化是一个民族或地域社会群体 历经漫长历史发展阶段而形成的具有鲜明 文化特征的代表性符号,是其思维方式、信 仰风俗、审美情趣和民族情感等的凝练表 达。保护好民族的代表性符号,就是保护 好民族精神生生不息的根脉。

在当前全球化和文化多元化的时代语境下,保护好中华民族的文化符号首先需要增强对民族文化的认知。截至目前,我国世界遗产总数达55处,入选联合国教科文组织人类非遗名录项目达40个,均位居世界第一。如此巨量的文化符号,只有在为人认识后才有可能进一步唤醒人们对民族文化身份的认同。

保护好中华民族的文化符号,更需要在认知的基础上做好转化和传播。民族文化符号不仅是历史的,也是当下与未来的, 其背后不仅具有可融入时代发展的精神价值,还可以通过创新性转化发挥出一定的经济价值,近年来大受市场欢迎的博物馆文创产品就是明证。另外,相对于文化遗产本体的不可移动性,符号化的文化不仅易于为人理解,更易于传播,有助于民族文化形象的塑造和与城外文明的交流。

古人往往将"行万里路"与"读万卷书" 相提并论,这是对文化和旅游融合最为朴素贴切的注解。人们常常在旅途中与民族 文化符号不期而遇,但如何保护好、传承 好、利用好代表性的民族文化符号,使其以 更开放的姿态拥抱文旅融合的大趋势,仍 是需要思考的命题。

保护好中华民族的代表性符号,首先要守住安全红线,强化保护为先的理念。所谓"编新不如述旧,刻古终胜雕今",并不是要厚古薄今,而是强调要尊重史实,加强保护。就文化遗产地旅游而言,必须杜绝生态环境过载,制造伪文物、假遗址,"重开发、轻保护"等错误行为。我们不仅要严格保存和维护空间维度上的文化遗迹,更要保证民族文化符号的原真性,避免一切以商业效益为出发点的误读、曲解和盲目的旅游开发行为。

加强民族代表性符号保护,还要积极 寻求其与文化旅游市场的链接点,将其打 造成城市、区域旅游发展的新名片。这需 要在保持原真性的基础上挖掘、甄别适用 于文旅市场利用的符号元素,进而借助创 意思维和科技手段提炼、强化符号特征,实 现传统文化的现代表达、厚重文化的轻松 表达。此外,还应重视建设现代文旅立体 传播矩阵,扩大传播影响力,并深入研究不 同的文化语境,做好民族文化符号的国际 表达。

> 文化艺术编辑部 主任:王 志 执行主编:明慧 宋若铭 新闻热线:(010)56805161 监督电话:(010)56805167 电邮:whzk619@163.com